



“轻松上楼”进行时

——周口老旧小区加装电梯调查

□见习记者 邱一帆 李洁 文/图

核心提示

近年来，老旧小区加装电梯的呼声越来越高，“加装电梯”已累计3年写入政府工作报告。自2018年政府工作报告中提出“鼓励有条件的加装电梯”以来，老旧小区居民的上楼路走得越来越轻松。2018年8月，河南省住房和城乡建设厅、河南省发展和改革委员会、河南省质量技术监督局等7部门联合发布了《关于城市既有住宅加装电梯的指导意见》(下称《意见》)，为全省老旧小区加装电梯的民生问题提供具体的解决路径。那么，周口市中心城区老旧小区加装电梯现状如何？什么样的小区可以加装电梯？加装的电梯都有哪些类型？加装电梯流程是怎样的？存在什么困惑和难题？已经加装电梯的老旧小区，有什么好的经验和做法？目前是否有政府财政补贴？带着这些疑问，记者走访了周口市中心城区多个小区，找到了答案。



现状：加装电梯呼声很高

什么样的小区可以加装电梯？《意见》明确规定，已建成投入使用、具有合法房屋权属证明、未列入房屋征收范围和改造计划且原建筑结构未设置电梯的地面4层以上的小区才可以申请加装，而且必须在原建设项目建设用地界址范围内加装，不能影响楼栋的整体性安全。在这样的规定下，周口市中心城区多数老旧小区均可以申请加装电梯。

位于太昊路与中州大道交叉口附近的星龙华缘小区是周口市中心城区第一个加装电梯的小区，该小区加装的电梯于2019年投入使用，载重量为630千克，限载8人。4月23日，记者在星龙华缘小区看到，共计12部电梯投入使用，还有1部电梯正在施工中，加装的电梯属于平层入户的外置电梯。平层入户，顾名思义，就是出了电梯门直达家门，这种设计可以做到“一步到位”，但工程造价稍高，施工周期稍长。还有一种方案叫半层入户，即住户出了电梯门还需要上半层楼或者下半层楼，爬十来个楼梯才可到达家。

家住星龙华缘小区的刘女士所在的单元还没装上电梯，她非常渴望装上电梯，她说：“我家住五楼，

爸妈都80多岁了。他们都想去外面玩一玩，但每次上下楼都很不方便，需要人搀扶，我年纪也大了，家里还有孙子，有时候会感觉力不从心。像我们这样的人家还有好多户，多花点钱也希望能赶快装上电梯。”

家住邮政小区的王大娘今年60多岁了，她很支持加装电梯，“电梯公司加装好电梯，可以办卡，按次收费，价格也是比较合理的。如果是业主自己安装，花费太大，根本搞不起来。我们年纪越来越大，装上电梯后，我们上楼也会越来越轻松了。”

家住广电欣苑小区的李先生说：“我母亲身体不好，患有尿毒症，每次透析回来还需要爬楼梯到六楼，对身体造成很大负担。希望赶快装上电梯，她就能更轻松地上楼。”在同一小区，同样家住六楼的刘先生表示，如果装上电梯，就不用费力气把东西提到六楼，将来房子还可以用来养老，不用再操心换房子的事情。

川汇区住房和城乡建设局相关负责人表示，截至目前，川汇区老旧小区正在加装电梯的有24部，计划加装电梯48部。

两难：业主意见难统一 资金难筹措

《意见》指出，加装电梯应当经本单元(栋)三分之二以上的业主同意，但在实际操作过程中，往往需要征求全部业主的同意。加装电梯的一大难点在于如何说服一楼业主，之前在星龙华缘小区负责统筹加装电梯工作的张先生说：“主要是因为加装电梯的这几栋楼的一楼都属于门面房，不住人，所以好做工作。剩下的几栋楼一楼为住宅，业主担心影响采光，好多人不同意，不好协调。一楼业主不掏钱，并且承诺他们的阳台免费扩大，再给他们装一个门，他们都不同意。本身是给大家办好事的，中间有很多业主不理解，很多事不好做工作。”而当所有的业主都签字同意时，才可以开始加装电梯工作。

邮政小区同样面临这种状况。邮政小区网格点长张卫社说：“95%以上的业主都表示支持，除了一楼可能会担心噪音影响，不让装，所以与一楼业主协

调就非常重要。”

而加装电梯另外一个难点就是所需费用过高，资金难筹措。据了解，我市加装电梯的费用多为用户自筹。星龙华缘小区张先生说：“我们小区是按楼层收费，六楼大概需要9万多元，五楼7万多元，四楼5万多元，三楼2万多元，二楼1万多元。二楼和三楼使用率不高，对他们优惠比较大。”星龙华缘小区1个单元12户，记者粗略估计，加装电梯需要50万元左右。

这个费用应该是加装电梯的合理费用。据青岛日报社观海新闻报道，在青岛，一栋6层单元楼，采取半层入户方式加装电梯，安装电梯工程总金额需要55万元左右。

家住广电欣苑小区的一位大娘告诉记者，加装电梯六楼需要6万多元，费用过高，她负担不起，会慎重考虑加装电梯的事情。

(下转5版)